

## ГЛАВНОЕ

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



6-12 января 2021

### НЕДЕЛЯ ПЕРЕГОВОРОВ РОССИИ СО СТРАНАМИ ЗАПАДА: ИТОГИ

10 января в Женеве состоялись закрытые переговоры США и России, ключевой темой обсуждения стали предъявленные Россией требования по обеспечению гарантий безопасности со стороны США и НАТО, в частности, гарантий о нерасширении НАТО и об отказе от размещения в Европе ударных систем. В Альянсе назвали неприемлемыми предложения российской стороны. Представлявшая США первая заместительница госсекретаря Уэнди Шерман [подчеркнула](#), что последствия потенциального вторжения в Украину будут гораздо жестче, чем в 2014 году. При этом деэскалация со стороны России может представлять собой как возвращение российских войск в казармы, так и уведомление США о том, какие учения проводятся в России и какова их цель. Она добавила, что США не знают, готова ли Россия к такого рода деэскалации, и подтвердила, что США готовы обсуждать вопросы о размещении ракет в Европе, однако не согласны с ограничениями на прием новых стран в НАТО, а переговоры по вопросам безопасности невозможно завершить в короткие сроки.

В свою очередь, возглавляющий российскую делегацию заместитель главы МИД России Сергей Рябков [заявил](#), что получение правовых гарантий нерасширения НАТО является “абсолютным императивом” для России и заверил, что планов нападать на Украину у нее нет.

12 января состоялись переговоры в рамках первого с 2019 года заседания Совета Россия-НАТО. Генеральный секретарь Североатлантического альянса

Йенс Столтенберг [отметил](#), что они были сложными, и именно это является причиной необходимости такого рода диалога. Он также сообщил, что у НАТО и России есть серьезные разногласия, разрешить которые будет непросто. В частности, государства Альянса отказали России в удовлетворении требований, касающихся нерасширения НАТО и присутствия войск блока на его восточном фланге. При этом Альянс готов к продолжению диалога с Россией по ряду спорных вопросов.

Заместитель министра иностранных дел России Александр Грушко, комментируя итоги заседания, [подчеркнул](#), что Россия не готова на компромиссы относительно своих требований о прекращении политики открытых дверей НАТО и предоставления юридических гарантий дальнейшего неподвижения Альянса на восток.

13 января в Вене состоялось заседание Постоянного совета ОБСЕ, на котором обсуждались требования России к США и НАТО о гарантиях безопасности. В своем выступлении постоянный представитель России при ОБСЕ Александр Лукашевич [заявил](#), что в случае отсутствия ответа в определенные сроки, Россия примет меры для устранения воспринимаемых ею угроз, что приведет к ухудшению ситуации с безопасностью всех государств. В ходе брифинга по итогам заседания он [отметил](#), что на данный момент Россия не получила адекватного ответа.

По итогам переговоров замглавы МИД России Сергей Рябков [сообщил](#), что США и их союзники по НАТО не готовы идти навстречу России по ключевым требованиям в вопросах гарантий безопасности, в частности, свёртыванию инфраструктуры Альянса и возвращению его к рубежам по состоянию на 1997 год. По его мнению, оснований для нового раунда переговоров с США и НАТО в ближайшее время нет.

Глава МИД России Сергей Лавров [заявил](#), что Россия будет определять свои дальнейшие шаги после получения письменной реакции США и НАТО на предложения в сфере безопасности.

В своем [комментарии](#) по итогам заседания Постоянного совета ОБСЕ, глава МИД Украины Дмитрий Кулеба оценил неделю активных дипломатических переговоров стран Запада с Россией как неудовлетворительную для Москвы. Министр подчеркнул, что заседание Постоянного совета ОБСЕ показало консолидированную международную поддержку Украины.

Краткий анализ итогов прошедших переговоров предлагают [“Радио Свобода”](#), [“Европейская правда”](#) и [“Новая Газета”](#).

## ДИСКУССИИ О ВОЗМОЖНОСТИ ВСТРЕЧИ В НОРМАНДСКОМ ФОРМАТЕ

6 января в Москве состоялись [переговоры](#) заместителя главы администрации президента России Дмитрия Козака с коллегами по Нормандскому формату — внешнеполитическим советником канцлера ФРГ Йенсом Плетнером и дипломатическим советником президента Франции Эммануэлем Бонном. Дмитрий Козак сообщил, что стороны договорились о дальнейших контактах, в

том числе с участием Украины, для скорейшего завершения конфликта на востоке страны. Он также отметил, что создание новых переговорных форматов по урегулированию конфликта на востоке Украины нецелесообразно, поскольку разные форматы договоренностей в ходе параллельно ведущихся переговоров могут быть по-разному интерпретированы сторонами. Перед визитом в Москву Плетнер и Бонн [провели](#) телефонные консультации с главой Офиса президента Украины Андреем Ермаком.

7 января в ходе совместной пресс-конференции главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен и президента Франции Эмманюэля Макрона было сделано [заявление](#) о предложении президента Франции Макрона и канцлер Германии Шольца провести встречу лидеров стран Нормандской четверки по урегулированию конфликта на Донбассе. По словам Эмманюэля Макрона, встреча, предложение о которой уже было передано президенту России Владимиру Путину, может состояться в ближайшие недели. При этом пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [отметил](#), что конкретных сроков проведения встречи в нормандском формате назвать невозможно.

11 января Йенс Плетнер и Эммануэль Бонн прибыли в Украину, основной темой переговоров [стала](#) активизация Нормандского формата. Руководитель Офиса президента Украины Андрей Ермак подтвердил приверженность украинской стороны политико-дипломатическому пути, отметив, что проведение очередного саммита способно дать необходимый толчок процессу мирного урегулирования.

[Мнения экспертов](#) о возможности организации встречи в Нормандском формате расходятся. Так, одним из условий, необходимых для участия в них России, они называют убежденность ее руководства в получении уступок со стороны Украины, в противном случае будет продолжен курс на эскалацию конфликта.

## НОВЫЕ САНКЦИИ США ПРЕДПОЛАГАЮТ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРОТИВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

Сенат США [опубликовал](#) законопроект о санкциях, которые предлагается наложить на Россию в случае вторжения российских войск в Украину, а также в случае дальнейшей эскалации конфликта. Документ о новом пакете ограничений, направленных на экономику России, ее лидера и первых лиц страны внесли 26 сенаторов во главе с Робертом Менендесом, главой комитета по международным делам. Предложенные меры — запрет на въезд в США и заморозка американских активов президента России и государственных чиновников, санкции против как минимум трех крупнейших российских банков, российского внешнего долга и газопровода «Северный поток — 2» [получили поддержку](#) администрации президента США Джо Байдена.

[По данным источников Associated Press](#), Россия может также быть внесена в список стран, в отношении которых действуют наиболее жесткие санкции, в этом случае под запретом окажется экспорт электроники, программного

обеспечения и технологий. The New York Times [отмечает](#), что Белый дом также рассматривает возможность вооружения сил украинского сопротивления в случае начала вторжения со стороны России.

Заместительница главы Госдепа США Виктория Нуланд на брифинге 11 января [подчеркнула](#), что США разделяют с Евросоюзом общее понимание относительно ввода в действие новых экономических санкций, и на фоне концентрации российских войск в приграничных районах проводят консультации с европейскими партнерами.

Введение новых санкций США против России вынудит Москву прибегнуть к "адекватному ответу" – об этом [заявил](#) пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков. Анонсирование ограничений он назвал попыткой давления во время международных переговоров по Украине и войне на Донбассе. По его словам, проект закона, внесенного в Сенат США, Россия может приравнять к инициативе по разрыву отношений.

## ИССЛЕДОВАТЕЛИ ЗАЯВЛЯЮТ О ПРОДОЛЖАЮЩЕЙСЯ ПЕРЕБРОСКЕ РОССИЙСКИХ ВОЙСК К ГРАНИЦАМ УКРАИНЫ

Россия разместила на границе с Украиной минимум 8 крупных групп, которые окружили страну с трех сторон и могут вторгнуться уже в январе – об этом, основываясь на данных официальных лиц, аналитиков и спутниковых снимках, [сообщает New York Times](#). Журналисты также [отмечают](#) и переброску к границам военных вертолетов, что может быть сигналом о продолжении подготовки к потенциальному нападению. [Мониторинг](#) ситуации ведет Conflict Intelligence Team, а издание "Донбасс.Реалии" создало [интерактивную карту](#) присутствия России у украинских границ и на временно неподконтрольных правительству частях Украины. В Министерстве обороны России [заявляют](#), что целью переброски военной техники в приграничные области является проведение военных учений. Нарастивание концентрации российских войск в Украине и вблизи ее границ [отметил](#) и генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг. В связи с этим глава организации подчеркнул необходимость продолжения диалога с Россией, при этом Альянс готов принять силовые меры, если дипломатические методы не сработают.